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ФАКТОРИ ВПЛИВУ НА ЕФЕКТИВНІСТЬ  
ЗОВНІШНЬОТОРГОВЕЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА

FACTORS THAT AFFECT EFFICIENCY  
OF INTERNATIONAL TRADE ACTIVITY OF THE COMPANY

АНОТАЦІЯ
У статті poзглянутo тa систематизовано наявні підхoди 

дo результатів щодо низки факторів впливу на ефективність 
зовнішньоторговельної діяльності підприємства, отриманих 
різними дослідниками. Автором запропоновано узагальнену 
класифікацію факторів впливу на зовнішньоторговельну діяль-
ність, а також здійснено її уточнення.
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ри, вплив, підприємство, факторний підхід.

АННОТАЦИЯ
В статье рассмотрены и систематизированы существую-

щие подходы к результатам касательно ряда факторов вли-
яния на эффективность внешнеторговой деятельности пред-
приятия, полученных разными исследователями. Автором 
предложена обобщенная классификация факторов влияния 
на внешнеторговую деятельность, а также осуществлено ее 
уточнение.

Ключевые слова: внешнеторговая деятельность, 
факторы, влияние, предприятие, факторный подход.

ANNOTATION
In the article existing approaches to the results on a number 

of factors that can affect the efficiency of foreign trade activity 
of the companies that were collected from different researchers 
have been considered and systematized. The author proposed 
generalized classification of factors that can influence international 
trade activity and made some detailed elaboration.

Keywords: international trade activity, factors, influence, 
enterprise, factor approach.

Постановка проблеми. Однією із найпошире-
ніших форм інтегрованості у світове господар-
ство є зовнішньоторговельна діяльність (ЗТД). 
Теоретичні дослідження та практичний досвід 
багатьох країн свідчать про те, що їх зростання 
економіки тісно пов’язане із розвитком зовніш-
ньої торгівлі. Зовнішньоторговельні зв’язки 
відіграють надзвичайно важливу роль у від-
творювальному процесі, що актуалізує наукові 
дослідження цієї сфери. На розвиток зовніш-
ньоторговельної діяльності підприємства впли-
вають багато взаємозв’язаних факторів, що 
мають як позитивні, так і негативні наслідки. 
Проблема дослідження та систематизації факто-
рів є найбільш складною та дає змогу виявити 
сильні та слабкі сторони зовнішньоторговель-
ної діяльності підприємства, розробити заходи 
підвищення ефективності міжнародної конку-
рентоспроможності підприємства в умовах кри-
зових явищ. Під час формування організаційно-
економічного механізму зовнішньоторговельної 
діяльності підприємства виникає потреба в ана-
лізі факторів, що впливають на її ефективність. 
Але вирішення теоретичних питань щодо фак-

торів впливу на ефективність зовнішньоторго-
вельної діяльності підприємства ускладнюється 
через відсутність однозначного їх визначення 
та класифікації.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Вагомий внесок у розробку теоретико-методо-
логічних засад факторів впливу на ефектив-
ність зовнішньоторговельної діяльності під-
приємства зробили М.А. Гайченя, Т.В. Пятак 
[4], Г.М. Дроздова [5], А.Р. Дунська [6], 
Е.О. Ковтун, В.М. Швець [7], О.Г. Мельник, 
М.Я. Нагірна [8], Т.М. Мельник [9], І.В. Пучко 
[10], А.О. Фатенок-Ткачук [11], Д.О. Фоменок, 
С.С. Дубков. С.О. Дадалко [12]та інші вчені.

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. Віддаючи належне науко-
вим напрацюванням учених щодо теоретичних 
і практичних питань впливу факторів впливу 
на ефективність зовнішньоторговельної діяль-
ності підприємства, визнаємо, що існує потреба 
в дослідженні їх систематизації і класифікації.

Мета статті полягає в тому, щоб на основі 
критичного огляду та аналізу літературних 
джерел дослідити фактори впливу на ефектив-
ність зовнішньоторговельної діяльності підпри-
ємства.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Узагальнення поглядів багатьох авторів на 
сутність поняття «зовнішньоторговельна 
діяльність» підприємства дає змогу нам зазна-
чити, що зовнішньоторговельна діяльність – 
це діяльність, що здійснюється у сфері товар-
ного обігу, який відбувається на зовнішньому 
ринку, побудована на взаємовідносинах між 
її учасниками, спрямована на реалізацію пев-
ної продукції на основі укладених договорів, 
що передбачають передачу права власності на 
товари [13, с. 199].

Одним з найбільш перспективних напрямів 
вивчення ефективності зовнішньоторговель-
ної діяльності є факторний підхід, результати 
якого можуть бути легко застосовані в управ-
лінській практиці. Важлива особливість фак-
торного підходу щодо впливу на ефективність 
зовнішньоторговельної діяльності – це супереч-
ливість результатів щодо низки факторів, отри-
маних різними дослідниками (табл. 1).

Підсумовуючи проаналізовані думки різних 
авторів щодо факторів, які впливають на ефек-
тивність зовнішньоторговельної діяльності, С
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слід зазначити, що кожна із запропонованих 
класифікацій заслуговує на увагу. Враховуючи 
класифікації, наведені вищезазначеними авто-
рами, ми пропонуємо таку класифікація факто-
рів впливу на зовнішньоторговельну діяльність 
(рис. 1).

Висновки. Таким чином, на основі критич-
ного огляду та аналізу літературних джерел 
нами досліджено фактори впливу на ефектив-
ність зовнішньоекономічної діяльності підпри-

ємства. Підсумовуючи проаналізовані думки 
різних авторів щодо факторів, які впливають 
на ефективність зовнішньоекономічної діяль-
ності, ми виокремили класифікаційні ознаки 
таких авторів, як М.А. Гайченя, Д.О. Фоме-
нок, С.С. Дубков, С.О. Дадалко. Враховуючи 
класифікації, наведені вищезазначеними авто-
рами, ми запропонували класифікацію факто-
рів впливу на ефективність зовнішньоекономіч-
ної діяльності. Під час розробки перспективних 

Рис. 1. Фактори впливу на ефективність зовнішньоторговельної діяльності
Джерело: складено автором на підставі [4]

 
 

Фактори впливу на ефективність 
зовнішньоторговельної діяльності 

Внутрішні 
фактори 

Інституційні (застаріла система управління виробництвом, 
компетентність та професійність працівників відділу ЗЕД) 

Ресурсні (наявність достатньої кількості ресурсів для широкої 
діяльності на зовнішніх ринках) 

Виробничі (рівень якості продукції та відповідність 
вітчизняним і міжнародним стандартам) 

Технологічні (рівень технологічного забезпечення) 
Психологічно-соціальні (порядність у виконанні 

домовленостей, правил, норм торгівлі, врахування інтересів 
партнерів) 

Інформаційні (наявність аналітичної інформації про динаміку 
обсягів збуту продукції, проблема отримання інформаційного 

забезпечення аналізу ринків збуту 

Політичні (наявність державної підтримки; існування 
торговельних бар’єрів, наявність державних міжнародних 

маркетингових досліджень) 

Законодавчо-правові (необхідність ліцензування експорту 
деяких видів продукції, досконалість законодавчої бази) 

Економічні (наявність ефективної системи кредитування та 
страхування, досконала банківська система, інвестиції у 

експортно-орієнтовані галузі) 

Неформальні обмеження (бюрократизм, багатоступінчастість 
процедури одержання дозволу на ЗЕД) 

Часу і простору (рівень технічного прогресу в галузі 
транспорту дають можливість значною мірою економити час і 
кошти, які витрачаються на переміщення людей; досягнення в 

галузі комунікацій прискорюють взаємодію та дають 
можливість здійснювати більш оперативний контроль за 

міжнародними операціями; швидкий обмін інформацією щодо 
нової продукції приводить до збільшення обсягів продажу на 
іноземних ринках; можливість переміщувати виробництво з 

країни в країну) 
Економічні (рівень цін на ресурси на внутрішньому ринку, 

високий рівень конкуренції між виробниками, агресивність з 
боку іноземних продавців, конкурентоспроможність продукції 

на вітчизняному ринку) 

Освітні (наявністьзакладів для підготовки спеціалістів ЗЕД) 
Соціальні (невизначеність у економічній стабільності у 

власній країні, відсутність національної свідомості, низький 
рівень життя) 

Зовнішні 
фактори 
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напрямів дослідження факторів впливу на ЗЕД 
підприємства необхідно визначити важливість 
кожного фактору для підприємства.
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